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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми. Сучасний етап розвитку України, яка 
пройшла переломний момент в побудові європейської та 
демократичної держави, потребує негайних змін як в системі 
публічного управління, так і в напрацюванні стратегічного курсу 
розвитку, основним пріоритетом якого повинно бути верховенство 
прав людини і громадянина над потребами держави в усіх сферах та 
напрямках розвитку останньої. 

Особливої уваги в цьому аспекті потребує питання реалізації 
людиною права на вищу освіту, а також напрацювання щодо 
визначення стратегічного курсу розвитку освітянського простору в 
Україні. Актуальність дослідження питання формування та реалізації 
державної регіональної політики у сфері вищої освіти знаходиться у 
площині багатьох чинників, таких як: різний рівень урбанізації та 
індустріалізації регіонів, що відповідно впливає на формування 
освітянського простору в останніх; незбалансованість проведення 
реформ у всіх галузях та напрямках розвитку держави в цілому та у 
сфері вищої освіти зокрема; відсутність єдиної національної 
освітянської ідеї, яка повинна стати консолідуючим фактором 
об’єднання навколо себе всіх регіонів; недосконала, а в деяких 
випадках несформована правова база та відсутність інституціональної 
системи для формування та реалізації державної регіональної політики 
в цілому та у сфері вищої освіти зокрема; надання переваг 
ситуативному вирішенню питань у сфері вищої освіти.  

Виходячи із зазначеного вище, можна вказати про новий напрямок 
наукового пошуку, обумовлений тим, що питання реалізації державної 
регіональної політики у сфері вищої освіти в Україні ще не знайшли 
належного висвітлення в юридичній літературі. Це визначило тему 
наукового дослідження та його спрямованість на обґрунтування 
теоретичної моделі вказаної діяльності із використанням 
дослідницького потенціалу адміністративно-правової науки.  

На актуальність проблематики щодо формування та реалізації 
державної регіональної політики в цілому та у сфері вищої освіти 
зокрема звертали увагу провідні вчені у галузі адміністративного 
права: В.Б. Авер’янов, О.Ф. Андрійко, О.М. Бандурка, О.І. Безпалова, 
Ю.П. Битяк, В.О. Боняк, О.П. Гетманець, Н.Л. Губерська, 
С.М. Гусаров, С.Ф. Денисюк, О.В. Джафарова, С.М. Домбровська, 
В.С. Журавський, С.В. Ківалов, Т.О. Коломоєць, А.Т. Комзюк, 
О.В. Кузьменко, М.Н. Курко, К.Б. Левченко, І.І. Литвин, 
А.А. Манжула, О.І. Миколенко, С.О. Масьондз, О.М. Музичук, 
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І.Л. Райнін, Н.В. Ракша, В.М. Савіщенко, О.Ю. Синявська, 
В.В. Сокуренко, Р.В. Шаповал, Г.В. Шевчук та інші. Віддаючи 
належне досягненням вказаних науковців, вважаємо за можливе 
запропонувати та обґрунтувати авторський підхід до формування 
теоретичного підґрунтя визначення державної регіональної політики у 
сфері вищої освіти з позицій адміністративно-правової науки.  

Таким чином, необхідність удосконалення механізму реалізації 
права на вищу освіту, недостатність розробки цих питань на 
теоретичному рівні, наявність законодавчих проблем обумовлюють 
актуальність комплексного дослідження сутності та особливостей 
адміністративно-правових засад реалізації державної регіональної 
політики у сфері вищої освіти в Україні. 

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Робота 
виконана відповідно до пп. 12.8, 12.10 Пріоритетних напрямків 
наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України 
на період 2015–2019 років, затверджених наказом МВС України від 
16 березня 2015 р. № 275, пп. 12.6, 12.7 Пріоритетних напрямків 
наукових досліджень Харківського національного університету 
внутрішніх справ на період 2016–2019 років, схвалених Вченою радою 
Харківського національного університету внутрішніх справ 23 лютого 
2016 р. (протокол № 2), комплексних науково-дослідних тем 
Харківського національного університету внутрішніх справ: 
«Реалізація та удосконалення адміністративного законодавства 
України» (номер державної реєстрації 0113U008197), «Законотворча та 
законодавча діяльність в Україні» (номер державної реєстрації 
0113U008189). 

Мета та задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження 
є визначення сутності та особливостей адміністративно-правових засад 
реалізації державної регіональної політики у сфері вищої освіти в 
Україні, уточнення напрямів її здійснення, формулювання науково 
обґрунтованих пропозицій та рекомендацій щодо її удосконалення.  

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити 
такі основні задачі: 

– охарактеризувати державну регіональну політику у сфері вищої 
освіти в Україні як об’єкт адміністративно-правового регулювання; 

– сформулювати завдання, принципи та напрямки реалізації 
державної регіональної політики у сфері вищої освіти; 

– охарактеризувати адміністративно-правові засади реалізації 
державної регіональної політики у сфері вищої освіти; 

– виокремити систему суб’єктів реалізації державної регіональної 
політики у сфері вищої освіти;  
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– визначити поняття та коло адміністративно-правових 
інструментів реалізації державної регіональної політики у сфері вищої 
освіти; 

– з’ясувати поняття та види адміністративних процедур реалізації 
державної регіональної політики у сфері вищої освіти; 

– узагальнити зарубіжний досвід застосування адміністративно-
правових засад реалізації регіональної політики у сфері вищої освіти 
та визначити можливості його використання в Україні; 

– окреслити напрямки розвитку адміністративно-правового 
законодавства в частині реалізації державної регіональної політики у 
сфері вищої освіти в умовах децентралізації. 

Об’єктом дослідження є адміністративно-правові відносини, які 
складаються в ході реалізації державної регіональної політики у сфері 
вищої освіти. 

Предмет дослідження становлять адміністративно-правові засади 
реалізації державної регіональної політики у сфері вищої освіти в 
Україні. 

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження 
стали сучасні загальні та спеціальні методи наукового пізнання. Їх 
застосування обумовлюється системним підходом, що дає можливість 
досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної 
форми. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено 
понятійний апарат, зокрема з’ясовано сутність категорій «державна 
регіональна політика», «освітня політика», «державна регіональна 
політика у сфері вищої освіти» (підрозділ 1.1). Системний метод 
використовувався під час визначення завдань, принципів та напрямків 
державної регіональної політики у сфері вищої освіти та її 
адміністративно-правового регулювання (підрозділи 1.2, 1.3). Методи 
класифікації, групування, системно-функціональний застосовано для 
визначення системи суб’єктів реалізації державної регіональної 
політики у сфері вищої освіти (підрозділ 2.1). За допомогою 
спеціально-юридичного і статистичного методів з’ясовано сутність та 
види адміністративно-правових інструментів реалізації державної 
регіональної політики у сфері вищої освіти (п. 2.2). Метод групування 
та структурно-логічний метод допомогли окреслити поняття та види 
адміністративних процедур реалізації державної регіональної політики 
у сфері вищої освіти (підрозділ 2.3). Порівняльно-правовий метод 
використано для дослідження особливостей міжнародного досвіду 
реалізації державної регіональної політики у сфері вищої освіти та 
можливості його адаптації в національному законодавстві Україні 
(підрозділ 3.1). Системно-структурний метод уможливив 
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характеристику підходів до децентралізації функціонування системи 
управління на регіональному рівні у сфері вищої освіти та сучасного 
стану і тенденції формування та реалізації стратегії розвитку регіону в 
умовах євроінтеграції України (підрозділ 3.2). 

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали 
праці фахівців у галузі адміністративного права, загальної теорії 
держави і права інших галузевих правових наук, у тому числі 
зарубіжних дослідників. Положення та висновки дисертації 
ґрунтуються на нормах Конституції України, законодавчих і 
підзаконних нормативно-правових актах, які регламентують діяльність 
суб’єктів формування та реалізації державної регіональної політики у 
сфері вищої освіти. Емпіричну базу становлять узагальнення 
практичної діяльності суб’єктів формування та реалізації державної 
регіональної політики у сфері вищої освіти, політико-правова 
публіцистика, довідкові видання, статистичні матеріали. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що 
дисертація є одним із перших комплексних досліджень 
адміністративно-правових засад реалізації державної регіональної 
політики у сфері вищої освіти, тенденцій та напрямків удосконалення 
реалізації останньої із врахуванням міжнародного досвіду, передусім 
держав-членів ЄС. У результаті проведеного дослідження 
сформульовано низку нових наукових положень та висновків, 
запропонованих особисто здобувачем, зокрема: 

вперше: 
– визначено поняття державної регіональної політики у сфері 

вищої освіти як складової частини загальнодержавної регіональної 
політики, яка об’єднана національною ідеєю, включає стратегію 
розвитку адміністративно-правових відносин у сфері вищої освіти та 
адміністративно-правові інструменти досягнення поставлених цілей, із 
врахуванням особливостей певного регіону для відтворення і 
нарощування інтелектуального, духовного та економічного потенціалу 
як окремого регіону, так і держави в цілому; 

– виокремлено ознаки адміністративно-правових відносин, які 
виникають у процесі реалізації державної регіональної політики у 
сфері вищої освіти, до числа яких слід віднести: 1) є публічно-
правовими, оскільки в їх основі закладено реалізацію публічного 
інтересу; 2) складаються у сфері реалізації права на вищу освіту; 3) не 
завжди є відносинами влади і підпорядкування; 4) широке коло 
суб’єктів формування та реалізації державної регіональної політики у 
сфері вищої освіти, що, як правило, наділені широким колом 
закріплених законодавством публічно-владних повноважень; 5) існує 
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особливий зв’язок між їх учасниками, що надає можливість погодити 
протилежні інтереси шляхом узгодження та вироблення оптимальної 
моделі державної регіональної політики у сфері вищої освіти; 6) є 
цілеспрямованими та такими, що нормативно врегульовані 
адміністративним законодавством; 

– сформульовано пропозиції та рекомендації щодо внесення змін 
до законів України «Про освіту», «Про вищу освіту», а також 
необхідності систематизації всього нормативного матеріалу, що 
стосується питання реалізації державної регіональної політики у сфері 
вищої освіти та розробки «Нової регіональної стратегії розвитку вищої 
освіти на 2017–2027 рр.»; 

удосконалено: 
– розуміння державної регіональної політики у сфері вищої освіти 

як об’єкта адміністративно-правового регулювання, реалізація якої 
здійснюється в рамках адміністративно-правових відносин, а 
нормативно-правове забезпечення здійснюється в рамках 
адміністративного законодавства. Визначено коло адміністративно-
правових відносин, які виникають під час реалізації державної 
регіональної політики у сфері освіти; 

– критерії класифікації засад реалізації державної регіональної 
політики у сфері вищої освіти, до яких віднесено: 1) загальні, які 
закріплені Законом України «Про освіту»; 2) особливі, які закріплені 
Законом України «Про вищу освіту»; 3) спеціальні, які визначають 
специфіку державної регіональної політики у сфері вищої освіти; 

– підхід до з’ясування нормативно-правової основи реалізації 
державної регіональної політики у сфері вищої освіти в Україні, під 
якою слід розуміти певну сукупність нормативних актів різної 
юридичної сили, що регулюють суспільні відносини в галузі вищої 
освіти та спрямовані на підвищення якості і конкурентоспроможності 
вищої освіти в регіонах із врахуванням нових економічних і 
соціокультурних умов, прискорення інтеграції України у міжнародний 
освітній простір; 

– характеристику системи суб’єктів реалізації державної 
регіональної політики у сфері вищої освіти та особливостей їх 
діяльності;  

дістали подальшого розвитку: 
– визначення основних чинників, що зумовлюють необхідність 

вироблення державної регіональної політики у сфері вищої освіти, що 
у результаті дозволило виокремити такі напрямки: 1) державну 
регіональну політику вищих навчальних закладів усіх форм власності; 
2) державну регіональну політику щодо рівнів та ступенів 
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(кваліфікації) вищої освіти; 3) державну регіональну політику щодо 
галузей знань і спеціальностей; 4) державну регіональну політику 
щодо освітніх та наукових програм; 5) державну регіональну політику 
щодо стандартів освітньої діяльності та стандартів вищої освіти 
шляхом подання відповідних пропозицій ВНЗ; 6) державну 
регіональну політику щодо органів, що здійснюють управління у сфері 
вищої освіти; 7) державну регіональну політику щодо учасників 
освітнього процесу; 8) державну регіональну політику щодо 
забезпечення якості вищої освіти; 9) державну регіональну політику у 
сфері вищої освіти щодо інтеграції вищої освіти в європейський 
освітянський простір (міжнародне співробітництво); 

– характеристика категорії «адміністративно-правові інструменти 
реалізації державної регіональної політики у сфері вищої освіти» як 
зовнішньо виражена дія суб’єктів реалізації державної регіональної 
політики у сфері вищої освіти, яка представлена чітко визначеною 
законом сукупністю прийомів і засобів, застосування яких призводить 
до юридичних наслідків, що здійснюються у межах компетенції з 
метою виконання поставлених перед ними мети та завдань; 

– розуміння адміністративної процедури реалізації державної 
регіональної політики у сфері вищої освіти, що дало змогу 
класифікувати цю процедуру на три групи: а) першу групу становлять 
адміністративні процедури, пов’язані з розробленням документів, що 
визначають державну регіональну політику у сфері вищої освіти; 
б) другу групу становлять адміністративні процедури проведення 
моніторингу та оцінки результативності реалізації державної 
регіональної політики у сфері вищої освіти; в) третю групу становлять 
адміністративні процедури забезпечення координації діяльності 
суб’єктів реалізації державної регіональної політики у сфері вищої 
освіти; 

– узагальнення зарубіжного досвіду формування та реалізації 
регіональної політики у сфері вищої освіти (на прикладі таких країн: 
США, Швейцарія, Німеччина, Італія, Австрія, Фінляндія та ін.), що 
дало можливість виокремити перспективні орієнтири його адаптації в 
Україні: конвергенція з європейськими країнами ключових показників, 
які визначають напрями та сутність розвитку національної освіти; 
оптимізація моделей управління та фінансування з урахуванням 
тенденції децентралізації, посилення ролі регіонів у прийнятті рішень 
у сфері вищої освіти, розбудови державно-громадсько-приватного 
партнерства; наближення вищої освіти до потреб регіонів суспільства, 
а професійної – до потреб ринку праці; посилення автономії ВНЗ щодо 
організації освітньої діяльності та надання освітніх послуг. 
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Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 
вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес та 
можуть бути використані:  

– у науково-дослідній сфері – результати роботи поглиблюють 
існуючі уявлення про сутність та правову природу публічно-правових 
відносин, які виникають у процесі реалізації державної регіональної 
політики у сфері вищої освіти в Україні, можуть бути основою для 
подальших наукових досліджень з відповідної проблематики (акти 
впровадження у діяльність Науково-дослідного інституту публічного 
права від 15.06.2016, Національної академії внутрішніх справ від 
27.06.2016); 

– у правотворчій сфері – висновки та пропозиції, що містяться в 
дисертації, можуть бути використані під час розроблення змін і 
доповнень до нормативних актів, що регулюють питання реалізації 
державної регіональної політики у сфері вищої освіти (довідка 
Науково-дослідного інституту публічного права від 05.09.2016); 

– у правозастосовній сфері – використання одержаних результатів 
дозволить покращити практичну діяльність суб’єктів реалізації 
державної регіональної політики у сфері вищої освіти (акт 
впровадження у діяльність Харківського національного педагогічного 
університету імені Г.С. Сковороди від 10.10.2016); 

– у навчальному процесі – положення й висновки дисертації 
знайшли застосування при викладанні дисципліни «Адміністративне 
право», а також при підготовці лекцій і навчальних посібників з даної 
тематики (акти впровадження в навчальний процес Харківського 
національного університету внутрішніх справ від 23.09.2016, 
Національної академії внутрішніх справ від 21.04.2016). 

Особистий внесок здобувача в одержання наукових результатів, 
що містяться в дисертації. Дисертаційне дослідження виконано 
здобувачем самостійно, всі сформульовані в ньому положення і 
висновки обґрунтовано на основі особистих досліджень автора. У 
співавторстві опубліковано наукову статтю «Правові засади реалізації 
державної регіональної політики у сфері вищої освіти» (здобувачем 
сформульовано визначення нормативно-правової основи реалізації 
державної регіональної політики у сфері вищої освіти, визначено коло 
нормативно-правових актів, які визначають засади державної 
регіональної політики, та надано їх характеристику). У дисертації ідеї 
та розробки, які належать співавторам, не використовувались.  

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні 
положення й висновки дисертації було оприлюднено на міжнародних 
науково-практичних конференціях, круглих столах: «Правоохоронна 
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функція держави: теоретико-методологічні та історико-правові 
проблеми» (Харків, 2015), «Стан та перспективи розвитку 
адміністративного права України» (Одеса, 2016) та «Актуальні 
питання розвитку державності та правової системи в сучасній Україні» 
(Запоріжжя, 2016). 

Публікації. Основні положення та результати дисертації 
відображено у шести наукових статтях, з яких п’ять опубліковано у 
наукових фахових виданнях України, одну – в іноземному науковому 
виданні, а також у тезах трьох доповідей на науково-практичних 
конференціях. 

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох 
розділів, що включають вісім підрозділів, висновків, списку 
використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації становить 209 
сторінок. Список використаних джерел містить 235 найменувань і 
займає 26 сторінок. Додатки займають 11 сторінок. 

 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено її 
зв’язок із науковими програмами, планами, темами, сформульовано 
мету, задачі, об’єкт і предмет дослідження, використано методи, 
нормативну та емпіричну базу, розкрито наукову новизну, теоретичне і 
практичне значення одержаних результатів, особистий внесок 
аспіранта в їх отриманні, наведено відомості щодо апробації та 
публікації результатів дисертаційного дослідження. 

Розділ 1 «Загальна характеристика державної регіональної 
політики у сфері вищої освіти в Україні» складається з трьох 
підрозділів, у яких охарактеризовано державну регіональну політику у 
сфері вищої освіти як об’єкт адміністративно-правового регулювання, 
її завдання, принципи, напрями та правові засади реалізації. 

У підрозділі 1.1 «Державна регіональна політика у сфері вищої 
освіти в Україні як об’єкт адміністративно-правового регулювання» 
наголошено, що з метою визначення державної регіональної політики 
у сфері вищої освіти проаналізовано наукові позиції та нормативно-
правові акти щодо розуміння та законодавчого закріплення таких 
категорій, як: «політика», «державна політика», «регіон», «вища 
освіта». Це дало можливість сформулювати авторське визначення 
категорії «державна регіональна політика у сфері вищої освіти», 
визначити її мету та сформулювати її характерні ознаки.  

Доведено, що вищій освіті притаманні наступні загальні ознаки: 
1) має на меті задоволення потреб людини, суспільства та держави в 
підготовці висококваліфікованих спеціалістів, які володіють 
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потрібними науковими знаннями та практичними навичками в обраній 
галузі знань; 2) має п’ять рівнів, досягнення яких є підставою для 
присудження відповідного ступеня вищої освіти; 3) це сукупність 
систематизованих знань, умінь і практичних навичок, способів 
мислення, професійних, світоглядних і громадянських якостей, 
морально-етичних цінностей, інших компетентностей; 4) спеціально 
створений суб’єкт надання освітніх послуг – вищий навчальний 
заклад, наукова установа (університет або інший заклад, визнаний як 
навчальний заклад вищої освіти компетентними державними 
органами); 5) здійснюється за відповідними освітніми (освітньо-
професійними чи освітньо-науковими) або науковими програмами; 
6) складається із певних галузей знань; 7) завершується офіційним 
результатом оцінювання і визнання, який отримано, коли 
уповноважена установа встановила, що особа досягла 
компетентностей (результатів навчання) відповідно до стандартів 
вищої освіти, що засвідчується відповідним документом про вищу 
освіту.  

Наголошено, що державна регіональна політика у сфері вищої 
освіти як об’єкт адміністративно-правового регулювання є складовою 
частиною загальнодержавної регіональної політики, що включає 
стратегію розвитку відносин у сфері вищої освіти та інструментів 
досягнення, реалізація якої здійснюється в рамках адміністративно-
правових відносин, нормативно-правове забезпечення яких 
здійснюється в рамках адміністративного законодавства. 

Обґрунтовано позицію стосовно того, що відносини, пов’язані із 
формуванням та реалізацією державної регіональної політики у сфері 
вищої освіти, є об’єктом адміністративно-правового регулювання, 
оскільки виникають між суб’єктами публічної влади та фізичними і 
юридичними особами та регламентуються нормами 
адміністративного права і носять управлінський, публічно-
сервісний та юрисдикційний характер. 

У підрозділі 1.2 «Завдання, принципи та напрямки формування та 
реалізації державної регіональної політики у сфері вищої освіти», з 
метою з’ясування кола цих завдань та принципів, насамперед 
здійснено аналіз змісту категорій більш загального порядку, якими є 
«завдання» та «принципи».  

Виокремлено та охарактеризовано основні завдання державної 
регіональної політики у сфері вищої освіти: 1) створення рівного, 
належного та ефективного механізму реалізації права на вищу освіту; 
2) визначення вищої освіти як основного чинника формування 
національної ідеї, що є необхідним для розвитку України та її окремих 



 12

регіонів; 3) гармонізація національного законодавства з нормами 
міжнародних договорів, учасницею яких є Україна, щодо визначення 
єдиних європейських стандартів вищої освіти; 4) подолання 
корупційних ризиків щодо процедури отримання всіх рівнів та 
ступенів вищої освіти із урахуванням міжнародного досвіду в 
зазначеній сфері; 5) удосконалення інфраструктури національної 
системи суб’єктів, що надають освітні послуги, з метою об’єднання 
останніх в потужні національні регіональні університети; 
6) стимулювання інноваційної та інклюзивної освіти в регіонах; 
7) стимулювання регіональних суб’єктів, що створюють робочі місця 
до тісної співпраці із суб’єктами надання освітніх послуг з метою 
врахування потреб роботодавців; 8) подальше приєднання до 
міжнародних угод у сфері вищої освіти, участь регіонів у міжнародних 
освітніх проектах, здійснення комплексу інформаційно-культурних 
заходів для ознайомлення світової спільноти з освітніми 
можливостями та цінностями як окремих регіонів, так і України в 
цілому. 

Запропоновано до принципів реалізації державної регіональної 
політики у сфері вищої освіти віднести: 1) загальні, які закріплені 
Законом України «Про освіту»; 2) особливі, які закріплені Законом 
України «Про вищу освіту»; 3) спеціальні, які визначають специфіку 
державної регіональної політики у сфері вищої освіти. Зазначено, що 
три рівні принципів тісно пов’язані між собою, здійснюють взаємний 
вплив один на одного, що в сукупності дає можливість більш 
ефективно реалізовувати державну регіональну політику у сфері вищої 
освіти.  

З урахуванням положень ст. 11 Закону України «Про вищу освіту» 
сформульовано основні напрями державної регіональної політики у 
сфері вищої освіти. 

У підрозділі 1.3 «Правові засади реалізації державної регіональної 
політики у сфері вищої освіти» надано визначення нормативного 
забезпечення реалізації державної регіональної політики у сфері вищої 
освіти в Україні шляхом виокремлення та аналізу групи нормативно-
правових актів, які регламентують реалізацію зазначеної політики, а 
також надано їх характеристику.  

Виділено та проаналізовано наступні групи нормативно-правових 
актів щодо забезпечення формування та реалізації державної 
регіональної політики у сфері вищої освіти в Україні: 1) стратегічні 
документи розвитку освіти в цілому та вищої зокрема (доктрини, 
програми, концепції); 2) законодавчі акти про освіту в цілому та вищу 
освіту зокрема; 3) міжнародні і міждержавні договори, ратифіковані 
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вищим законодавчим органом, серед яких особливої уваги потребують 
документи регіонального характеру, що імплементовані в національне 
українське законодавство в галузі вищої освіти; 4) укази і 
розпорядження Президента України, постанови та розпорядження 
Кабінету Міністрів України у галузі вищої освіти, накази спеціально 
уповноваженого центрального органу виконавчої влади в галузі вищої 
освіти, інших органів центральної виконавчої влади, яким 
підпорядковані заклади освіти; накази і розпорядження регіональних 
органів виконавчої влади, прийняті у межах їхньої компетенції; 
5) адміністративні договори у сфері вищої освіти; 6) акти органів 
місцевого самоврядування у сфері вищої освіти; 7) адміністративні 
акти юридичних осіб публічного права. 

Розглянуто перспективи розвитку законодавства, яке спрямоване 
на розробку та законодавче закріплення чіткої, виваженої, науково 
обґрунтованої, ефективної «Нової регіональної стратегії розвитку 
вищої освіти».  

Розділ 2 «Адміністративно-правовий механізм реалізації 
державної регіональної політики у сфері вищої освіти» складається 
з трьох підрозділів, в яких охарактеризовано систему суб’єктів 
реалізації державної регіональної політики у сфері вищої освіти, її 
інструменти та адміністративні процедури реалізації державної 
регіональної політики у сфері вищої освіти. 

У підрозділі 2.1 «Суб’єкти реалізації державної регіональної 
політики у сфері вищої освіти» наголошується, що діяльність 
суб’єктів реалізації державної регіональної політики у сфері вищої 
освіти має забезпечити: додержання законодавства у сфері вищої 
освіти; створення рівних умов для громадян у здобутті вищої освіти; 
дотримання державних вимог щодо змісту, рівня й обсягу вищої 
освіти; автономність у діяльності вищих навчальних закладів; 
можливість індивідуального загальнокультурного і професійного 
становлення суб’єктів навчання. 

Виокремлено та охарактеризовано систему суб’єктів державної 
регіональної політики у сфері вищої освіти, яка представлена двома 
рівнями: 1) суб’єкти формування державної регіональної політики у 
сфері вищої освіти; 2) суб’єкти реалізації державної регіональної 
політики у сфері вищої освіти.  

Повноваження суб’єктів реалізації державної регіональної 
політики у сфері вищої освіти на підставі аналізу нормативно-
правових актів класифіковано на: 1) нормативні (Верховна Рада 
України, Кабінет Міністрів України, органи місцевого 
самоврядування), 2) делеговані (Національне агентство із забезпечення 
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якості вищої освіти, публічні установи, асоціації, громадські 
об’єднання, юридичні та фізичні особи), 3) процедурні (Міністерство 
освіти і науки України). 

Вказано на два напрями діяльності суб’єктів реалізації державної 
регіональної політики у сфері вищої освіти: централізована система 
(сприяє створенню національних освітніх стандартів, збереженню і 
зміцненню інтелектуального та культурного потенціалу як найвищої 
цінності нації) та децентралізована система (відкриває великий простір 
розвитку місцевої ініціативи, надання автономії вищим навчальним 
закладам у вирішенні основних питань їхньої діяльності, подолання 
монополії держави на освіту, перехід до державно-громадської 
системи управління освітою, в якій особистість, суспільство й держава 
стануть рівноправними суб’єктами, утворення системи партнерства 
суб’єктів вищої освіти). 

Особливу увагу приділено дослідженню інституту державно-
громадського управління забезпеченням реалізації державної 
регіональної політики у сфері вищої освіти та запропоновано внесення 
змін до законодавства, які б визначали основні напрями розвитку 
демократичного управління освітою.  

У підрозділі 2.2 «Адміністративно-правові інструменти реалізації 
державної регіональної політики у сфері вищої освіти» доводиться, 
що з метою адаптації національного законодавства до законодавства 
Європейського Союзу та із врахуванням необхідності удосконалення 
діяльності публічної адміністрації щодо належної реалізації прав і 
свобод громадян доцільно ввести у правовий обіг категорію 
«інструменти діяльності публічної адміністрації».  

Досліджено систему інструментів реалізації державної 
регіональної політики у сфері вищої освіти: 1) нормативні (Державна 
стратегія регіонального розвитку України, регіональні стратегії 
розвитку; Національна доктрина розвитку освіти; Національна 
стратегія розвитку освіти в Україні на період до 2021 року); 
2) індивідуальні акти; 3) адміністративні договори; 4) інші юридично 
значущі дії (план заходів з реалізації Державної стратегії 
регіонального розвитку України, інвестиційні програми (проекти), 
спрямовані на розвиток сфери освіти). 

Здійснено класифікацію інструментів реалізації державної 
регіональної політики у сфері вищої освіти: 1) за територію реалізації 
– міждержавні та національні інструменти у сфері вищої освіти; 2) за 
терміном реалізації – із визначеним строком реалізації та без 
визначення строку; 3) за функціональною орієнтацією: а) інструменти 
у сфері вищої освіти; б) інструменти у сфері наукової та науково-
технічної діяльності. 
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Виділено характерні риси адміністративного акта як найбільш 
поширеного виду інструментів реалізації державної регіональної 
політики у сфері вищої освіти.  

Доведено, що адміністративний договір виступає ефективним 
інструментом реалізації державної регіональної політики у сфері 
вищої освіти і одночасно служить захистом конституційних прав та 
інтересів громадян і юридичних осіб у процесі публічного управління 
системою вищої освіти.  

Сформульовано дефініцію та виділено характерні риси актів-
планів, програм, проектів, досліджено їх види. З’ясовано сутність, 
призначення та види актів-дій, програм, проектів, а також проведено їх 
відмежування від адміністративних актів. Стверджується, що 
особливістю актів-планів щодо реалізації державної регіональної 
політики у сфері вищої освіти є комплексність правозастосовних актів, 
процес розробки яких може мати безперервний характер. 

Наголошено, що для ефективності формування та реалізації 
державної регіональної політики у сфері вищої освіти необхідно в 
комплексі використовувати зазначені адміністративно-правові 
інструменти, що в сукупності сприяє розвитку системи вищої освіти в 
інтересах формування гармонійно розвинутої, соціально активної, 
творчої особистості, а також як одного з чинників економічного й 
соціального прогресу суспільства. 

У підрозділі 2.3 «Адміністративні процедури реалізації державної 
регіональної політики у сфері вищої освіти» визначено поняття 
адміністративної процедури реалізації державної регіональної 
політики у сфері вищої освіти та надано характеристику основних 
ознак, що визначають її сутність та значення. 

Визначено особливість адміністративних процедур реалізації 
державної регіональної політики у сфері вищої освіти із врахуванням 
документів, що визначають державну регіональну політику у сфері 
вищої освіти та випливають із предмета їх здійснення.  

Виокремлено та досліджено наступні процедури реалізації 
державної регіональної політики у сфері вищої освіти: 
1) адміністративні процедури, пов’язані з розробленням документів, 
що визначають державну регіональну політику у сфері вищої освіти; 
2) адміністративні процедури проведення моніторингу та оцінки 
результативності реалізації державної регіональної політики у сфері 
вищої освіти; 3) адміністративні процедури забезпечення координації 
діяльності суб’єктів реалізації державної регіональної політики у сфері 
вищої освіти. 
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Доведено, що кожна стадія адміністративної процедури реалізації 
державної регіональної політики у сфері вищої освіти складається із 
певної кількості етапів, у межах яких вирішуються проміжні цілі, що в 
сукупності становлять комплекс процесуальних дій, спрямованих на 
виконання власних завдань, але у межах завдань та мети певної стадії 
адміністративної процедури реалізації державної регіональної 
політики у сфері вищої освіти.  

Розділ 3 «Шляхи удосконалення формування та реалізації 
державної регіональної політики у сфері вищої освіти в Україні» 
складається з двох підрозділів, в яких здійснено аналіз зарубіжного 
досвіду формування та реалізації регіональної політики у сфері освіти, 
а також виокремлено напрями удосконалення адміністративного 
законодавства в частині реалізації державної регіональної політики у 
сфері вищої освіти в умовах децентралізації. 

У підрозділі 3.1 «Зарубіжний досвід формування та реалізації 
регіональної політики у сфері освіти» наголошено, що державна 
політика у сфері вищої освіти ґрунтується на принципах сприяння 
сталому розвитку суспільства шляхом підготовки 
конкурентоспроможного людського капіталу та створення умов для 
освіти протягом життя; доступності вищої освіти; міжнародної 
інтеграції та інтеграції системи вищої освіти України у Європейський 
простір вищої освіти за умови збереження і розвитку досягнень та 
прогресивних традицій національної вищої школи. 

Наголошено, що, будуючи засади регіональної політики у сфері 
вищої освіти, необхідно враховувати нові умови функціонування 
ринку освітніх послуг (зокрема, вплив глобалізаційного фактора) та 
регіональні відмінності в розвитку освітнього процесу. 

Проаналізовано та узагальнено практику формування і реалізації 
регіональної політики у сфері вищої освіти на прикладі таких 
розвинутих країн світу, як США та країни Західної Європи, що надало 
можливість виокремити найбільш поширені світові освітні тенденції.  

У підрозділі 3.2 «Розвиток адміністративного законодавства в 
частині реалізації державної регіональної політики у сфері вищої 
освіти в умовах децентралізації» наголошується, що реалізація 
державної регіональної політики у сфері вищої освіти в умовах 
децентралізації передбачає побудову такої гармонізаційної моделі 
державно-громадського управління, за якою було б демонополізовано 
публічне управління у сфері вищої освіти шляхом формування 
системи стримувань і противаг, взаємозалежного впливу держави й 
академічної громадськості на національному та інституційному рівнях, 
збалансування інтересів усіх суб’єктів системи вищої освіти – 
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держави, університетів, факультетів та одноосібних органів управління 
за умови надання широкої автономії та залучення академічної 
громадськості до формування державної регіональної політики у сфері 
вищої освіти і одночасно створення інституту зовнішнього впливу та 
контролю, що обумовило б ліквідацію проявів централізованого 
бюрократизованого управлінського впливу на різних щаблях системи 
вищої освіти. 

На підставі узагальнення зарубіжного досвіду в частині реалізації 
державної регіональної політики у сфері вищої освіти виокремлено 
наступні моделі політики децентралізації – деконцентрація; 
делегування влади академічним представницьким органам чи 
посередницьким структурам; передача повноважень безпосередньо 
самим вузам.  

 
ВИСНОВКИ 

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення 
наукового завдання щодо визначення адміністративно-правових засад 
реалізації державної регіональної політики у сфері вищої освіти, а 
також шляхів її удосконалення. У результаті проведеного дослідження 
сформульовано ряд положень та висновків, спрямованих на 
досягнення поставленої мети. 

Доведено, що метою державної регіональної політики у сфері 
вищої освіти, яка є складовою частиною державних регіональних 
політик у різних сферах та галузях розвитку, які взаємопов’язані 
цілісною національною ідеєю, є забезпечення єдиного європейського 
освітянського простору на всій території держави, підтримка балансу 
надання якісних освітніх послуг незалежно від місця проживання 
суб’єктів їх отримання, інноваційний розвиток вищої освіти, 
ефективне використання інтелектуального потенціалу як окремого 
регіону, так і української нації в цілому, врахування запитів ринку 
трудових ресурсів на висококваліфіковані кадри тощо.  

Визначено поняття та ознаки державної регіональної політики у 
сфері вищої освіти як об’єкта адміністративно-правового регулювання, 
до яких слід віднести: 1) є результатом суспільного запиту у сфері 
вищої освіти, тому вона має інструментальний характер; 
2) обов’язковість для всіх суб’єктів правовідносин у сфері вищої 
освіти; 3) публічний (відкритий) характер, який базується на 
задоволенні приватного інтересу (права людини на вищу освіту); 
4) стабільність та прогнозованість дій, визначених політикою для 
досягнення поставлених цілей; 5) визначення основних цілей, завдань, 
напрямків їх розв’язання, яких слід додержуватися всім суб’єктам 
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освітньої діяльності; 6) перелік правових інструментів, необхідних для 
досягнення поставлених цілей; 7) узгодженість інтересів усіх суб’єктів 
правовідносин у сфері вищої освіти з метою досягнення поставлених у 
програмі цілей та вирішення суспільно важливих завдань у зазначеній 
сфері; 8) розрахована на довготривалий термін; 9) в її основу 
покладено публічний інтерес – якісна, сучасна, інноваційна та 
європейська вища освіта, підґрунтям чого є реалізація права людини 
на освіту (приватний інтерес); 10) спрямована на реалізацію права 
людини і громадянина на освіту в цілому та у сфері вищої освіти 
зокрема, що закріплено в Конституції України. Обґрунтовано, що 
відносини, пов’язані із формуванням та реалізацією державної 
регіональної політики у сфері вищої освіти, є об’єктом 
адміністративно-правового регулювання. 

Сформульовано коло завдань державної регіональної політики у 
сфері вищої освіти, основою яких є створення належного та 
ефективного механізму реалізації права на освіту в цілому та у сфері 
вищої освіти зокрема. Виділено три рівні принципів, які тісно 
пов’язані між собою, справляють взаємний вплив один на одного, що в 
сукупності дає змогу більш ефективно реалізовувати державну 
регіональну політику у сфері вищої освіти. Обґрунтовано, що 
державну регіональну політику у сфері вищої освіти умовно можна 
поділити на: 1) політику щодо початкового, першого та другого 
освітніх рівнів вищої освіти; 2) політику у сфері наукової та науково-
технічної діяльності. З урахуванням положень чинного законодавства 
окреслено основні напрями державної регіональної політики у сфері 
вищої освіти. 

Наголошено, що нормативно-правова основа реалізації державної 
регіональної політики у сфері вищої освіти в Україні – це певна 
сукупність нормативних актів різної юридичної сили, що регулюють 
суспільні відносини в галузі вищої освіти та спрямовані на підвищення 
якості і конкурентоспроможності вищої освіти в регіонах і 
урахуванням нових економічних і соціокультурних умов, прискорення 
інтеграції України у міжнародний освітній простір. 

Визначено, що суб’єктами реалізації державної регіональної 
політики у сфері вищої освіти є відокремлені органи державної, 
насамперед виконавчої влади, органи місцевого самоврядування, 
громадські об’єднання, асоціації, вищі навчальні заклади, юридичні та 
фізичні особи, наділені власними або делегованими повноваженнями 
щодо реалізації державної регіональної політики у сфері вищої освіти, 
діяльність яких спрямована на забезпечення фундаментальної 
наукової, загальнокультурної, практичної підготовки фахівців, які 
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мають визначати темпи і рівень науково-технічного, економічного та 
соціально-культурного прогресу, на формування інтелектуального 
потенціалу нації та всебічний розвиток особистості як найвищої 
цінності суспільства.  

Виокремлено особливі ознаки суб’єктів реалізації державної 
регіональної політики у сфері вищої освіти: 1) їх діяльність носить 
цілеспрямований, планомірний, безперервний характер; 2) метою 
діяльності є реалізація стратегічного напрямку діяльності держави у 
вигляді людського ресурсу вищої кваліфікації та підтримання балансу 
публічно-правового та приватного інтересу; 3) мають організаційну 
відокремленість; 4) здійснюють свої повноваження в межах державно-
громадської системи управління вищою освітою, в якій особистість, 
суспільство й держава є рівноправними суб’єктами; 5) особливості 
організації, підстави та порядок діяльності щодо реалізації державної 
регіональної політики у сфері вищої освіти урегульовано нормами 
адміністративного права. 

Проведений аналіз кола адміністративно-правових інструментів 
реалізації державної регіональної політики у сфері вищої освіти 
дозволив встановити їх ознаки: 1) застосовуються суб’єктами 
реалізації державної регіональної політики у сфері вищої освіти у 
своїй діяльності; 2) мають публічно-правовий зміст; 
3) регламентуються нормами адміністративного права; 4) призводять 
до настання певних юридичних наслідків: встановлюються, 
змінюються, припиняються адміністративно-правові відносини у сфері 
вищої освіти; 5) застосування інструментів діяльності можливе у 
межах повноважень, закріплених за суб’єктами реалізації державної 
регіональної політики у сфері вищої освіти; 6) реалізуються через 
імперативний і диспозитивний підходи до регламентації діяльності 
суб’єктів реалізації державної регіональної політики у сфері вищої 
освіти. Аргументовано, що адміністративний договір є найбільш 
оптимальним інструментом реалізації державної регіональної політики 
у сфері вищої освіти, забезпечуючи формально рівноправність сторін 
адміністративних правовідносин у сфері вищої освіти та здійснення 
публічно-владних повноважень однієї зі сторін адміністративного 
договору. 

Доведено, що адміністративні процедури реалізації державної 
регіональної політики у сфері вищої освіти, порівняно із загальним 
поняттям адміністративних процедур, зумовлюються особливостями 
відповідних відносин, які реалізуються у процедурній формі. Під 
адміністративною процедурою реалізації державної регіональної 
політики у сфері вищої освіти запропоновано розуміти встановлений 
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порядок діяльності, який урегульовано нормами адміністративно-
процесуального права, знаходиться у межах повноважень суб’єктів 
реалізації державної регіональної політики у сфері вищої освіти, яка 
визначена чинним законодавством, спрямована на реалізацію норм 
адміністративного матеріального права у процесі вирішення 
конкретних справ щодо забезпечення реалізації права особи на вищу 
освіту. 

Виділено та охарактеризовано найбільш поширені світові освітні 
тенденції: розширення охоплення населення вищою освітою; 
забезпечення освіти протягом життя; рівний доступ до якісної освіти; 
посилення ролі держави у гарантуванні справедливості у здобутті 
освіти; ефективне і результативне використання видатків на освіту; 
гуманізація і демократизація освіти; оновлення змісту, форм, методів і 
засобів навчання; становлення державно-громадського управління 
освітою; транспарентність систем освіти. 

На підставі аналізу зарубіжного досвіду формування та реалізації 
регіональної політики у сфері вищої освіти виокремлено заходи, які 
повинні сприяти покращенню якості вищої освіти в Україні: 
гармонізація діючої нормативно-правової бази України в галузі освіти 
із законодавством країн ЄС; поглиблення інтеграційних процесів, 
розвиток партнерства і співробітництва між Україною і ЄС у галузі 
освіти; забезпечення розширення співпраці з міжнародними 
організаціями, фондами, виконавцями програм і проектів з метою 
залучення фінансової, технічної та гуманітарної допомоги (зокрема з 
ЄС, Радою Європи, ЮНЕСКО, ООН, Світовим банком тощо); 
впровадження сучасних інформаційних технологій; забезпечення 
підвищення якості підготовки докторів філософії та докторів права у 
провідних вищих навчальних закладах та наукових установах; 
збільшення частки діючих державних стандартів освіти, які 
відповідають вимогам європейської спільноти. 

Наголошено на важливості побудови такої гармонізаційної моделі 
державно-громадського управління, за якою було б демонополізовано 
публічне управління у сфері вищої освіти, створено належні умови для 
взаємозалежного впливу держави й академічної громадськості на 
національному та інституційному рівнях. Сформульовано пропозиції 
та рекомендації щодо внесення змін до законів України «Про освіту», 
«Про вищу освіту», а також необхідності розробки «Нової 
регіональної стратегії розвитку вищої освіти на 2017–2027 рр.». 
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АНОТАЦІЯ 
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фінансове право; інформаційне право. – Харківський національний 
університет внутрішніх справ, Харків, 2017. 

Дисертацію присвячено визначенню особливостей 
адміністративно-правових засад реалізації державної регіональної 
політики у сфері вищої освіти в Україні. Охарактеризовано державну 
регіональну політику у сфері вищої освіти в Україні як об’єкта 
адміністративно-правового регулювання, окреслено її основні 
завдання, принципи, напрями та правові засади. Визначено систему 
суб’єктів реалізації державної регіональної політики у сфері вищої 
освіти, проаналізовано їх повноваження та надано характеристику 
адміністративно-правовим інструментам реалізації останньої політики. 
Особливу увагу приділено адміністративним процедурам реалізації 
державної регіональної політики у сфері вищої освіти. На основі 
вивченого зарубіжного досвіду формування та реалізації державної 
регіональної політики у сфері вищої освіти вироблено напрями його 
впровадження в діяльність відповідних суб’єктів.  

Сформульовано пріоритетні напрями розвитку адміністративно-
правового регулювання реалізації державної регіональної політики у 
сфері вищої освіти в умовах децентралізації, надано конкретні 
пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення законодавства 
України, яке стосується цих питань. 

Ключові слова: освіта, вища освіта, регіон, освітня політика, 
державна регіональна політика, завдання, принципи, суб’єкти 
реалізації державної регіональної політики, адміністративно-правові 
інструменти, адміністративні процедури, програми, стратегія. 
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государственной региональной политики в сфере образования в 
Украине.  

Определено, что правоотношения, связанные с формированием и 
реализацией государственной региональной политики в сфере 
образования в Украине, являются объектом административно-
правового регулирования, поскольку возникают между субъектами 
публичной власти и физическими и юридическими лицами, 
регламентируются нормами административного права и носят 
управленческий, публично-сервисный или юрисдикционный характер. 

Определенны характерные черты и цель государственной 
региональной политики в сфере образования в Украине. 
Охарактеризованы основные задачи, принципы, направления и 
правовые основы реализации государственной региональной политики 
в сфере образования в Украине. Обозначена система субъектов 
реализации государственной региональной политики в сфере 
образования в Украине, предложена авторская классификация их 
полномочий и осуществлена характеристика их деятельности. 

Охарактеризованы административно-правовые инструменты 
реализации государственной региональной политики в сфере 
образования. Особое внимание уделено административным 
процедурам реализации государственной региональной политики в 
сфере образования. 

На основе определения особенностей зарубежного опыта 
реализации государственной региональной политики в сфере 
образования сформулированы направления их внедрения в Украине. 

Сформулированы предложения и рекомендации относительно 
внесения изменений в Закон Украины «О высшем образовании», также 
о необходимости систематизации всего нормативно-правового 
материала, который касается вопросов реализации государственной 
региональной политики в сфере образования и разработки «Новой 
региональной стратегии развития высшего образования». 
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The thesis is focused on determining the peculiarities of administrative 
and legal principles of implementing the state regional policy in the sphere 
of higher education in Ukraine. The author has characterized the state 
regional policy in the sphere of higher education in Ukraine as the object of 
administrative and legal regulation, its main tasks, principles, guidelines and 
legal principles. The system of subjects of implementing the state regional 
policy in the sphere of higher education has been defined; their powers have 
been analyzed; and characteristics of administrative and legal instruments of 
implementing the latter have been provided. Particular attention has been 
paid to administrative procedures of implementing the state regional policy 
in the sphere of higher education. Based on the studied international 
experience in forming and implementing the state regional policy in the 
sphere of higher education the author has developed the directions of its 
implementation into the activities of relevant subjects. 

The author has formulated the priority areas of the development of 
administrative and legal regulation in implementing the state regional policy 
in the sphere of higher education in terms of decentralization; has offered 
concrete propositions and recommendations on improving legislation of 
Ukraine relating to these issues. 
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state regional policy, tasks, principles, subjects of implementing the state 
regional policy, administrative and legal instruments, administrative 
procedures, programs, strategy. 

 


	



